

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Kitüntetés

A Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottsága, mint minden évben, úgy az idén is több sokgyermekes anyát tüntet ki. Az ország legkülönbözőbb vidékén összeírják azokat a magyar édesanyákat, akik sok gyermeknek adták életet, emlékérmét adnak nekik és némi pénzjutalomban is részesítik őket.

Itt Békéscsabán is több olyan anya él, aki már megkapta az emlékérmét s ez évben nyolc békéscsabai sokgyermekes édesanyát tüntet ki a Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottsága.

A kitüntetett sokgyermekes anyáknak mindig ünnepélyes keretek között szokták átadni a kitüntetést és a csekélyke pénzjutalmat, bizonyára így lesz ez az idén is, és az ünnepélyen szépszámu közönség jelenik meg. Megható, és lélekbe-markoló jelenetek játszódnak le. Sokak szeméből kiesőrdül a könny, amikor a névtelenségből egy napra, egy rövid ünnepély idejére előállnak a sokgyermekes anyák, az édesanyák, akik harminc, negyven, vagy ötven évig a világ forgatagától távol, ismeretlenül vívták szent küzdelmüket az élettel gyermekeik életéért. Az ünnepélyek gyorsan leperregnek, rövid félóra, vagy egy óra múlva a sokgyermekes anyák visszatérnek családi otthonukba, az ünnepeltek közül ismét névtelen emberek lesznek, akik ezernyi gond között, meleg szívvel és az anyai kéz gyengédségével irányítják egy-egy népes magyar család életét s a mindennapi életküzdelemben sokszor talán maguk is megfélekednek arról, hogy őket kitüntették azért, mert sok gyermeknek adták életet, sok gyermeket neveltek fel a társadalomnak, a hazának. A társadalom ilyenkor, a sokgyermekes anyák kitüntetésekor felfigyel rájuk, minden ember édesanyjára gondol, gondolatban megcsókolja édesanyja kezét, megsimogatja ezüstös haját, lelkét forráság önti el, de napok múlva megfélekedzik minderről s az élet a sokgyermekes anyák számára továbbra is éppen olyan küzdelmes, sőt sokszor keserves marad, mint volt a kitüntetésig.

Az igazi kitüntetést pedig nem is annyira a Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottságának emlékérmé és az a csekélyke pénzösszeg jelentené a sokgyermekes anyák számára, hanem a társadalom soha el nem halványuló és cselekvő együttérzése. Az igazi méltó kitüntetés az lenne, ha mindenki átértené, hogy a magyar anyák, különösképpen pedig a sokgyermekes magyar anyák a magyar élet legnagyobb hősei.

Ők azok, akik a nemzet történelmének folytonosságát jelentik, ők az összekötőkapocs az ezeréves magyar múlt és a magyar jövő között, ők a magyar élet messzire tündöklő csillagai, akik a boldogabb magyar jövődó útját öntik el a hit fénylő sugarával.

Számukra nem adhat senki olyan

kitüntetést, mely méltó lenne hozzájuk. Nincs érem, pénzjutalom, mely kellően kifejezhetné azt az érzést, mely eltölti a lelkünket, amikor rájuk, a magyar anyákra gondolunk, akik egy évezred alatt millió és millió magyart neveltek fel, millió és millió magyar férfit adtak a nemzet nagy harcához.

Az évezredes magyar történelemből, mint világító fátyla emelkedik ki az Örök Magyar Anyának érzésünkben formált hatalmas szobra, melyre úgy nézünk fel, mint a magyar nemzet életének kiapadhatatlan szent forrására. Sz.

Ujabb súlyos határincidens történt a lengyel-német határon

Berlin és Varsó teljesen ellentétes jelentést adott ki a határincidensről

Róma igen súlyosnak ítéli a helyzetet, de nem tartja elkerülhetetlennek a háborút

XII. Pius pápa csütörtökön este 7 órakor rádiószózatot intézett a világ népeihez, amely többek között a következőket tartalmazza:

— Súlyos óra érkezett el ismét a nagy emberi családra. A retentő elhatározások órája, amely nem hagyhatja közömbösen szívünket, szellemünket és tekintélyünket, amelyet Istentől kaptunk, hogy az igazság és a béke utaira vezessük a népeket. Együtt vagyunk most mindazok, akikre e pillanatban a felelősség nehezedik, hogy rajtunk keresztül meghaltassák annak a Krisztusnak a szavát, akibe millió és millió ember veti bizalmát és akinek egyetlen szava e föld minden robaja felett úrrá lehetne.

— A józan ész, nem pedig a fegyverek erejével tör útat magának az igazság. Azokat a hatalmakat, amelyek nem igazságon alapszanak, nem áldja meg az Isten. Az a politika, amely nem az erkölcsön alapszik, elárulja mindazokat, akik követik. A veszély közele, de még van idő. A békében nem vész el semmi, de minden elvész a háborúban. Ertsék meg újból egymást az emberek. Kezdenek tárgyalást. Ha jóakarattal és egymás jogainak tiszteletben tartásával tárgyalnak, be kell látniuk, hogy az igazi siker nem maradhat el.

Washington, augusztus 25.

Roosevelt elnök üzenetet intézett az olasz királyhoz és császárhoz.

Phillips, az Egyesült Államok római nagykövete olvasta fel a császár és király előtt az üzenetet. Az elnököt — mint az üzenet mondja — az bátorította fel arra, hogy kezdeményezésével az olasz királyhoz és császárhoz forduljon, hogy hagyományos szálak fűzik össze Olaszországot és az Egyesült Államokat. Az üzenet szövegét közölték a jelenlegi válságban érdekelt valamennyi hatalom washingtoni nagykövetségével, vagy követségével.

Cáfolatok

A Lengyel Távirati Iroda azzal a hírrel szemben, hogy a lengyel partvédő ütegek lelőtek egy német bombavető repülőgépet, közli, hogy ilyenről a lengyel hatóságok nem tudnak. Danzig és Lengyelország között a látvbeszélőkapcsolat tegnap délelőtt 9 óra és déli 1 óra között szünetelt. Lengyel részről hangoztatják, hogy a látvbeszélő vezeték Danzigban szakadt meg s délután már összekötötték a vezetékét.

A londoni német követség tisztviselői kijelentették, hogy Berlin eddig még nem szólította fel őket arra, hogy hagyják el az angol fővárost.

Lengyelország nem járul hozzá ahhoz, hogy Danzigot Németország-hoz csatolják

A lengyel lapok hosszasan foglal-

koznak a jelenlegi helyzettel, különösképpen azzal, hogy Forster danzigi nemzeti szocialista körzetvezető Danzig államfője lett. Ezzel kapcsolatban Varsóban hangsúlyozzák, hogy

1. Lengyelország nem járul hozzá ahhoz, hogy Danzigot a Német-birodalomhoz csatolják, bármilyen formában történne is az;
2. Danzignak a lengyel vámhatár közli kell maradnia;
3. Danzig nem vethető alá semmiféle kívülről jött ellenőrzésnek;
4. A danzigi lengyelek ugyanolyan kulturális jogokat követelnek, mint amilyen kulturális jogokat élvez Danzig német népe.

Máris kiűrték Páris

A francia fővárosból érkező jelentések szerint a franciák máris hozzáfogtak Páris kiűrtéséhez. Rendelet írja elő, hogy a hadiipar munkásait nem kell katonai szolgálatra behívni. E rendelkezésnek az a célja, hogy a hadiipar termelését biztosítsák.

Átalakul

a japán kormány?

Tokió, augusztus 25.

A Domey Iroda jelentése szerint a japán kormány fontos döntést hoz. Siranuma japán miniszterelnök a belső politikai élet átalakítá-

sára törekszik, hogy Japán teljesen egységes legyen a külpolitikai kérdések megoldásában. A minisztertanácsban Siranuma miniszterelnök közölte a kormánnyal, hogy Ribbentrop német külügyminiszter moszkvai útja előtt tájékoztatta Tokiót Berlin tervéről. Ribbentrop közölte a berlini japán követtel, hogy Németország meg nem áramadási szerződést fog kötni Szovjetországgal, egyben azt is kijelentette, hogy a Német Birodalom a meg nem áramadási egyezmény megkötése után is fenntartja a jóviszonyt Japánnal. Tokióban biztosra veszik, hogy Itagaki japán hadügyminiszter lemond. Nem valószínű, hogy Itagaki lemondását az egész japán kormány lemondása és átalakulása követi.

Miniszterközi értekezlet Washingtonban

Hull amerikai külügyi államtitkár miniszterközi értekezletet hívott össze, melyen a külügyminiszter, a hadügyminiszter, a haditengerészeti miniszter, az igazságügyi miniszter és a pénzügyminiszter vesz részt. A miniszterközi értekezlet a szükséges óvintézkedéseket tárgyalja meg.

Légoltalmi ovóhelyeket készítenek Varsóban

Varsó, aug. 25. A lengyel főváros lakossága tömegesen tesz eleget a légoltalmi parancsok felhívásának. A lakosság nagy számban jelentkezik légoltalmi szolgálatra. A varsói parkokban árkokat ásnak, a légoltalmi ovóhelyek létesítése nagy ütemben folyik.

Roosevelt Európába jön?

Páris, augusztus 25. Az Intransigent egy Párisban tartózkodó magasállású amerikai személyiségtől úgy értesül, hogy Roosevelt a közeljövőben Európába utazik, mert az a célja, hogy nemzetközi értekezletet hívjon össze a béke megmentése érdekében. A párisi lap azt írja, hogy Roosevelt elvállalná a konferencia elnöki tisztét. A párisi lap hírének sehonnan sem erősítik meg, így annak valódisága nagyon is kétséges.

Határincidens

Berlinből jelentik: Csütörtökre virradó éjjel Machoschova közelében újabb incidens történt a lengyel-német határon. A német jelentések szerint lengyel katonák német területre léptek. A németek feltartóztatták a lengyeleket. A tüzelés során egy lengyel katonára súlyosan megsebesült, úgy, hogy kórházba kellett vinni. Né-

met részről is történt egy súlyos sebesülés.

Katowice, augusztus 25. A lengyelek is közleményt adtak ki az újabb határincidensről. A lengyel jelentés teljesen ellentétes a német jelentéssel, amennyiben úgy szól, hogy német katonák léptek lengyel területre, ott rátámadtak a lengyelekre és az egyik lengyel tizedest, aki megsebesült, magukkal hurcolták.

Róma:

A helyzet igen súlyos!

Róma, augusztus 25. Az olasz sajtó megállapítása szerint a politikai feszültség egyre nő. A helyzetet Rómában igen súlyosnak látják, de a háborút nem tartják elkerülhetetlennek. Az olasz sajtó véleménye az, hogy Németországnak igazságot kell szolgáltatni. Egyébként minden olasz lap hangsúlyozza Olaszország békeakaratát.

Páris, augusztus 25. Daladier francia miniszterelnök csütörtökön délután beható tanácskozást folytatott az iparügyi miniszterrel a francia iparnak a hadi célokra való átalakításáról. Este a vezérkarok főnökeivel tanácskozott Daladier. A Petit Parisien szerint a francia kormány úgy véli, hogy a helyzet a végsőkéig feszült és kiéleződött. A francia kormány minden eshetőségre felkészült, Daladier nem érheti meglepetés — írja a Petit Parisien.

Moszkva tárgyalni akar Tokióval a határkérdésről

Moszkva, augusztus 25. Hivatalosan jelentik az orosz fővárosból, hogy Molotov szovjet-orosz külügyi népbiztos kormánya nevében javaslatot nyújtott át Togo moszkvai japán nagykövetnek. A

javaslat kijelenti, hogy Szovjet-oroszország hajlandó tárgyalni Japánnal a távolkeleti határkérdésről.

Az angol újságírók elhagyták Berlint

Berlin, augusztus 25. A német fővárosból jelentik, hogy az utolsó angol újságíró is elhagyta a német fővárost.

A lengyel, a francia követ és az angol ügyvivő a Vatikánban

Vatikán, augusztus 25. XII. Pius pápa szózatának elhangzása után a francia követ, a lengyel követ és az angol ügyvivő megjelent a Vatikánban. Tanácskozáskor eddig nem szivárgott ki semmi.

Hadikészülődés Romániában

Bukarest, augusztus 25. A román kormány felhivatalos lapja, a »Romania« azt írja, hogy Európa nagy gondok között vergődik. A lap szerint kevés válasz el attól, hogy Európa vérbeporoljon, majd megjegyzi, hogy Románia mindent megtehet határai védelmére.

Roosevelt Hitlerhez és Moszcizkyhoz is üzenetet küldött

Washington, augusztus 25. Az Északamerikai Egyesült Államok fővárosából, Washingtonból jelentik, hogy Roosevelt amerikai elnök üzenetet küldött Hitler német birodalmi vezérhez és Moszcizky lengyel köztársasági elnökhöz. Roosevelt azt javasolja üzenetében, hogy a lengyel-német kérdést közvetlen tárgyalás, döntőbírárság, vagy közvetítő útján oldják meg.

Felakasztottak egy kémét

Budapest, augusztus 25. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar királyi budapesti honvédtörvényszék 1938 május első napjaiban Vargha Emil budapesti

lakost egy idegen állam javára elkövetett kémkedés, illetőleg hűtlenség bűntette miatt köztársasági halálra ítélte. Az ítéletet csütörtökön reggel végrehajtották.

Megkötötték a szerb-horvát megegyezést

Belgrád, augusztus 25. A szerb-horvát kiegyezés megvalósult. Csütörtökön délután a régens tanács hozzájárulását adta a kiegyezéshez, amelyet a jugoszláv kormány részéről Cvetkovics miniszterelnök, a horvát parasztpárt részéről pedig Maček Vladimir, a párt vezére kötött meg.

Maček Vladimir dr helyettese, Szébelics dr társaságában csütörtökön reggel Bledbe érkezett, ahonnan Cvetkovics miniszterelnökkel együtt a brdói kastélyba mentek és együttes kihallgatáson jelentek meg Pál kormányzóhercegél.

Bled, augusztus 25. Pál kormányzóherceg csütörtök-

kön délután brdói kastélyában fogadta dr Mačeket, a horvátok vezérét. Mérvadó helyen legkésőbb mára várják Cvetkovics és Maček megállapodásának közzétételét. A megállapodás nyilvánosságra hozatalát az egész Cvetkovics kormány lemondása követi. Általános nézet szerint az új kormány megalakításával is Cvetkovics miniszterelnököt bízzák meg.

Mint jelentik, Pál régensherceg jóváhagyta a szerb-horvát megegyezést.

Augusztus 26.

1278. IV. László királyunk és Habsburg Rudolf római és német király szövetséges seregei e napon a morvamezei csatában összeütköztek II. Ottokár cseh király seregével. A csata, főleg a magyar sereg vitézkedése folytán, a csehek teljes vereségével végződött, maga a cseh király is elesett.

1914. E napon kezdődött az orosz hadsereg a 6 napig tartó komarovi csata, melyben 4. hadseregünk az orosz 5. hadsereg felett győzedelmeskedett.

1914. A volt pozsonyi 13. honvédszázados ezred e napon halogató védelmet folytató oroszok állásai ellen a Krasznik környéki Tarnovkánál eredményes támadást hajtott végre.

1914. Kónya András volt brassói 2. közös gyalogezredbeli törzsőrmeester, midőn a keletgalíciai Vicsinél, mint a zászlóalj kiküldönitei oldalvéd parancsnoka észrevette, hogy a zászlóalj oldata felé egy nagyobb orosz osztag nyomul elő, szakaszát két részre osztva az ellenes csoportot két oldalról meglepve, oly ügyesen támadta meg, hogy az oroszok nagyobb erőket sejtve, gyors visszavonulásban kerestek menedéket. Kónya bár közben súlyosan megsebesült, a harcot a legnagyobb önfeláldozással végigküzdötte. Felgyógyulása után ezredéhez visszaérve, ezredé későbbi harcaiban is kiváló személyes bátorságával tűnt ki. A kiváló állászat arany vitézségi éremmel tüntették ki.

Új érdekes magyar szabadsalom: a beszélő óra

A Szabadalmi Hivatalnál érdekes és nagyjövő új világszabadsalmat jelentettek be a napokban. A szabadsalom tárgya a beszélő óra. Az órának és a gramofónnak a kombinációja. A beszélő óra nem üt, nem csenget, hanem bemondja az időt, mint például 10 óra 30 perc, stb. Kitűnően alkalmas pályaudvari használatra, ahol a vonatok indulására is figyelmezteti az utasokat és általában olyan figyelmeztetések elvégzésére, melyek rendszeresen megisméltódnak.

Készíthetők ezek az órák kézi és elektromos felhúzásra, mindenféle alakban, minden nyelvű bemondásra.

Keresztény uri család két diákol teljes ellátásra felvesz. Cim a kiadóban.

Csaba Mozgó

Szombat 7, 9, vasárnap 3, 5, 7, 9.

Tel. 91. Nyitott tető

Naponta az első előadás zóna!

Örök csavargó

Wallace
Beery

Mickey
Rooney

Kitüntettek nyolc sokgyermekes békéscsabai anyát

A Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottsága az idén nyolc békéscsabai sokgyermekes anyát tüntet ki. Ezek: Botyánszky Mátýásné, Frankó Györgyné, Juhász Jánosné, Knyihár Pálné, Kocziha Györgyné, Vágréti Pálné, Vincze Bálintné és Viczián Jánosné.

A sokgyermekes anyáknak ünnepekes keretek között adják majd át a kitüntetést.

Egy 17 éves fiatalember holttestét vetette partra a Tisza Csongrádnál

Szeged, augusztus 25. Letácsik János 17 éves tiszasasi fiatalember augusztus 20-án elment veszőt vagni a Tiszaparttra, azóta eltűnt. Sze dán a délutáni órákban a Tisza Csongrádnál egy fiatalember holttestét vetette a partra, amelyről megállapították, hogy Letácsik Jánossal azonos.

Nyomban megindult a nyomozás, hogy mi okozta a fiatalember halálát. Kiderült, hogy Letácsik két barátjával járt a Tiszaparton, akik mint a nyomozás során elmondták, amikor látták, hogy Letácsik vesszővágás közben nem figyel rájuk, belökték a Tiszába. Mint bevallották, „jó viccet” akartak csinálni. Letácsik János úszni nem tudott, úgyhogy rövidesen fuldokolni kezdett és végleg elmerült. A két „jó barát” ekkor elszaladt, sorsára hagyva társukat.

Az esetet jelentették a szegedi ügyészségnek, amely elrendelte a boncolás megejtését.

Az Őszi Lakberendezési Vásárra

féláru utazási
igazolványok
kaphatók

a Körösvidékben!

Mezőgazdasági kiállítás Csongrádon

A Csongrádi Gazdasági Egyesület szeptember 23, 24 és 25 napjain a megyei egyesületekkel karöltve a csongrádi központi állami elemi iskola helyiségeiben mezőgazdasági, kertészeti, borászati, méhészeti és baromfi kiállítást és vásárt, valamint lódíjazást rendez. A kiállításon bemutatásra kerülnek mindenféle mezőgazdasági termények, gyümölcsök, zöldségfélék, szőlő, bor, méhészeti termékek és eszközök és baromfi. A kiállításra szeptember 10-ig lehet jelentkezni a Csongrádi Gazdasági Egyesületnél. Jelentkezési ívek az egyesület elnökségénél kaphatók.

Iparosok tanulmányútja Olaszországba

Az Ipartestületek Országos Központja a Nemzetközi Kézművesipari Konferencia alkalmából olaszországi iparos tanulmányútát rendez szeptember 20-tól 27-ig. A tanulmányút részvételi díja 168 P. Jelentkezni lehet az ipartestületi irodában, szeptember 5-ig.

Négyen adtak be pályázatot a Csaba-szálló bérletére

Augusztus 25-én, pénteken délután járt le a békéscsabai Csaba-szálló bérletére meghirdetett pályázat határideje.

A határidőig összesen négyen adták be ajánlatukat a szálloda bérletére. A pályázók a következők: Zsi-

ros Péter (Gyula), Kopcsa János (Battonya), Schmigucz János (Gyula) és ifj. Schwéznér Károly (Békéscsaba).

Az ajánlatok felett, mint ismeretes a hétfői rendkívüli városi képviselőtestületi gyűlés határoz.

Kereskedő és iparoskongresszusok Kassán

Az ország kereskedelmi testületei és egyesületei szeptember 2-án és 3-án tartják Kassán ezidei országos kongresszusukat, melynek napirendjén főleg a kereskedelem képességével kapcsolatos kérdések és a Felvidék visszacsatolásának ügyei szerepelnek. A kongresszust, mint az előző években, az idén is az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés (Budapest, V. Arany János-utca 10.) rendezi.

Egy héttel később, szeptember 9-én és 10-én az Ipartestületek Országos Szövetségének rendezésében a magyar kézművesiparosság tartja Kassán országos kongresszusát. Ennek a kongresszusnak napirendjén szerepel a kézművesiparosság általános gazdasági helyzete, az építőipari munkaalkalmak teremtése, a

kézművesiparosság hitelezése, az ipartestületek jövő feladatai, kötelező irányárak bevezetése és közszállítási kérdések. Az iparoskongresszuson való részvétel megígérte Varga József dr. iparügyi miniszter, aki ez alkalommal kíván megismerkedni az ország iparos vezetőivel és az általuk előadandó kivánalmakkal. Az iparoskongresszust az Ipartestületek Országos Szövetsége (Budapest, VII., Hársfa-utca 21) rendezi.

Mindkét kongresszus részvevői számára a kereskedelemügyi miniszter kedvezményes utazást engedélyezett. A kongresszusokon való részvétel ügyében az érdeklődők a rendezést végző egyesületekhez fordulhatnak.

Irimy és Olláry- nál vegyen:

Ballonkabátot
Esőkabátot
Díjarkabátot

Női ruhákat
Női, leányka, hordó,
kék esőgalléri
és küpenyi

Valószínűleg szeptember 5-én ül össze az igazoló választmány, hogy döntsön a zsidó képviselő- testületi tagok mandátuma fölött

Megírtuk már, hogy a zsidótörvény végrehajtási utasítása szerint felül kell vizsgálni a zsidó képviselőtestületi tagok mandátumát, mert zsidó nem lehet tagja a városi képviselőtestületnek, virilis alapon.

A törvényes rendelkezések előírják, hogy az igazolóválasztmány 15 napon belül kell döntenie a zsidó képviselőtestületi tagok mandátuma ügyében. A határidő szeptember 6-ika. Mint értesülünk, Békéscsaba város már megtette javaslatát Márky Barna alispánnak az igazolóválasztmány összehívásának időpontjára. A város azt javasolta,

hogy az igazolóválasztmány szeptember 5-én, délelőtti 11 órakor üljön össze. Valószínűnek látszik, hogy vitéz dr. Márky Barna alispán a város javaslatát magáévá teszi és szeptember 5-re összehívja az igazolóválasztmányt, hogy döntsön a békéscsabai zsidó képviselőtestületi tagok mandátuma fölött. Mint közöltük, a békéscsabai képviselőtestületnek ezidőszent 27 zsidó tagja van, akik közül huszonnégyen virilis jogon tagjai a város parlamentjének, két választott zsidó képviselőtestületi tag van, egy pedig hivatalból tagja a képviselőtestületnek.

Nacionalizálják a felvidéki idegenérdekeltségű vállalatokat

A visszacsatolt Felvidéken és Kárpátalján sok olyan vállalat dolgozik, amely az impériumváltozás után is megmaradt a cseh, vagy szlovák érdekeltség keretében. Ezek a vállalatok fiókként végzik munkájukat, idegen tőkecsoportok irányítják és a legfőbb vezetőség is rendszerint külföldön dolgozik. A

vállalatok sorában sok olyan fontos és nagyszabású ipari üzemből van szó, amelyek semmiképpen sem tartozhatnak idegen érdekeltségek tulajdonába. Eppen ezért felvetődött a gondolat, hogy ezeket a vállalatokat valamilyen formában nacionalizálni kellene.

A GyOSz felvidéki szakosztálya

foglalkozik ezekkel a kérdésekkel. Legközelebb a felvidéki osztály igazgatósága tárgyalja az erre vonatkozó előterjesztéseket. A vezetők közül többen lávól vannak Budapestről, ezért valószínűleg a jövő hét folyamán kerül sor arra az ülésre, amely e kérdésekben állást foglal.

A nacionalizálás ügyével kapcsolatban a legfontosabb kérdések egyike az, hogy az milyen formában történjék. Legegyszerűbb módja az lenne, ha e vállalatok magyar részvénytársasággá alakulnának át és ezzel az átalakítással kapcsolatban a részvényeket, vagy azok túlnyomó hányadát magyar tőkecsoportok vennék át. Néhány ilyen ügyben most is folynak a megbeszélések és lehetséges, hogy eredményesek lesznek. Más megoldási módjai is vannak a nacionalizálásnak, de a fentebb említett a legegyszerűbb eljárás s valószínű, hogy ez a megoldás többhelyütt alkalmazásra is talál.

A közeljövőnek egyik fontos gazdasági aktualitása lesz a szobajövő felvidéki és kárpátaljai vállalatok nacionalizálása és valószínű, hogy ez a folyamat a magyar gazdasági élet tevékeny közreműködésének segítségével igen gyors ütemben végbe megy.

Török vendégek a bábolnai ménestelepen

A debreceni nyári egyetem körül 43 török nő és férfi hallgató hűzódott meg, akik legnagyobb szíjjal beszélnek magyarul, a Közép-európai Kereskedelmi és Árucserforgalmi Részvénytársaság vendégül hívta őket a bábolnai ménes megtekintésére. Az érdekes külföldi vendégek dr. Lázár Pál ügyvezető-igazgató és dr. Csiki Ferenc igazgató vezetésével látogattak el Bábolnára, a magyar királyi állami ménesbirtokra, ahol Petykó-Sandtner alezredes fogadta őket. Bemutatóra kerültek ott telivér-arabs származású tenyészállatok is. Petykó-Sandtner alezredes előadta, hogy a bábolnai ménes augusztus 27-én ünnepli 150 esztendő fennállását. A török vendégek a világháborúban elesett huszár- és tüzérlovak emlékéket megörökítendő, Bábolnán akarnak felállítani egy emlékművet, amihez az egész magyar társadalom hozzájárul. 160.000 honvédtüzér-transportló halt hősi halált a háború alatt. Az augusztus 27-én rendezendő ünnepség iránt ország-szerte nagy az érdeklődés és biztos, hogy a lósport hívei is áldozni fognak azért, hogy a világháborúban elesett hős lovak emlékének áldozzanak.

A román hadügy- minisztérium leltározza a katonai célra használ- ható árúkat

Bukarest, augusztus 25. Bukarest szerint a hadügyminisztérium jogot kapott, hogy augusztus 25. után ellenőrzést gyakorolhasson a Romániában levő összes olyan raktárak és nagykereskedések felett, amelyek a hadügyminisztériumnak szükséges cikkeket tartalmaznak, vagy árusítanak. A raktárak és nagykereskedések árukészletéről augusztus 25-én katonai bizottságok leltárt készítettek és a leltárban felvett anyagot a felvétel után a katonaság rendelkezésére készenlétben kell tartani.

HIREK

— Könyv- és papírkereskedők zárórája. A kereskedelemügyi miniszter az iskolaév megkezdésére való tekintettel megengedte, hogy a könyv-, írószér- és papírkereskedők szeptember 1-től 10-ig bezárólag vasárnap kivételével üzletüket este hét óráig tarthassák nyitva.

— Pánikot idézett elő a légvédelmi gyakorlat — Afrikában. Londonból jelentik: Európában a légvédelmet magától értetődő szükségszerűségnek és hazafias kötelességnek fogják fel. Afrikában azonban, a benszülőteknél nagyobb félelmet vált ki az ilyen intézkedés, mint a vadállatoktól való rettegés. A Kenya gyarmaton lévő Mombassa városából jelentik, hogy valahányszor légvédelmi gyakorlatot tartanak, a lakosság körében mindig pánik tör ki. Mihelyt megszólalnak a szirénák, a feketéket óriási izgalom keríti hatalmába. Mitsem használ az, hogy a gyakorlatok előtt jóelőre figyelmeztetik őket. Mindig a legrosszabbtól félnek, valahányszor a légvédelmi előírások értelmében arra kényszerítik őket, hogy konyhóikban maradjanak és tartsák készen a homokos védőket esetleges tűz oltására.

— Rajkó-film készül. A Reflektor film a rajkókról rövid filmet készít — nem annyira a magyar piac, mint inkább a külföld számára. A film szerepeit egyébként Hollán Adrienne és Rózsahegy Kálmán játsszák majd.

— Meghalt az „ausztráliai Sámson”. A condoblini kórházban a napokban halt meg 103 éves korában Jerry O'Keefe, akit messze földön ismertek legendás izomerejéről. O'Keefe, aki több mint hatvan éve került Ausztráliába, vällig erő rőt haját viselt és évenként csak egyszer ment borbélyhoz, hogy frizuráját rendeztesse. Szentül meg volt győződve, hogy nagy erejét — Sámson példájára — hosszú hajának köszönheti. Erejét még akkor is megőrizte, amikor már közel járt századik évéhez és mindössze öt évvel ezelőtt hagyta abba a testi munkát.

— Német expedíció az inkák földjén. A német Alpenverein egy innsbrucki földrajzprofesszor vezetésével hatlagú expedíciót küldött a perui Cordillera-hegységbe. A tudósok célja, hogy folytassák ezen a vidéken a német Borchers-expedíció által még 1932-ben megkezdett kutató és térképező munkát. Az Ancsa tartományban levő úgynevezett „Cordillera Blanca” vidékén dolgozó társaság máris szép eredményeket mutathat ki. Tagjai idáig több mint 400 négyzetkilométernyi területet kutattak át és két olyan 6000 méternél magasabb hegyet másztak meg, amelynek csúcsát még senki sem közelítette meg. Közülük van a Huascaran Pico Norte, amelynek magassága 6655 méter. A térképezés és gleccserkutatás munkáján kívül a kutatók kélezermeternyi keskenyfilmfelvételt is készítettek. Ez az első film, amelyet 6000 méteren felüli magasságban vettek fel. Az expedíció a kutatás során az inkák előtti időkbeli származó települések nyomára is bukkantak.

— Ezen a héten a Medvegy és dr Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Az előző évről visszamaradt terménykészletek biztosítása

A Biztosító Intézetek Országos Szövetsége néhány héttel ezelőtt lapunk hasábjain már felhívta a gazdaközönség figyelmét arra, hogy mezőgazdasági lüzbiztosításait saját érdekében vizsgálja felül főleg abból a szempontból, vajjon a biztosítást a valóságos értékek megfelelően kötötte-e meg. Ezúttal arra figyelmezteti a BIOSz a gazdaközönséget, hogy a múlt évről visszamaradt készletek — szemester-

mény, takarmány, szalma, stb. — a mezőgazdasági átalánybiztosítások keretében csak akkor vannak biztosítva, ha erre vonatkozóan a kötvényben kifejezetten külön tételekkel fel. Ha ez nem történt meg — és a gazda mégis azt kívánja, hogy a múlt évről visszamaradt szemes- és szalmas terménykészletei is biztosítva legyenek — e készletekre utánbiztosítást kell kötnie.

— Fürdőruhabetrány egy amerikai parlamentben. Massachusetts állam képviselőházában a demokráta párt képviselői a rekkenő hősségre hivatkozva, az ülészak azonnali berekesztését követelték. A párt vezére, a 126 kilós Wenzler John valóságos mártírkínokat szenvedett a hőségűl. A többségben lévő köztársasági párt hallani sem akart az ülészak berekesztéséről. Erre Wenzler a legutóbbi ülés előtt a sajtó részére fenn tartott telefonfülkék egyikében kicsiny fürdőnadrágot öltött magára s ilyen állapotban lépett az ülés-terembe, párthíveinek viharos tapsai s a többség felzúgó méltatlankodása közepette. Az elnök rendelkezése a teremőrök karhatalommal vezették ki a teremből Wenzlert, aki erőlesen hangoztatta, hogy a házszabály egyetlen pontja sem tiltja meg a fürdőnadrágban való ülésezést.

* A kritikus ételkorban reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz réges-régóta bevált kitűnő házi szer, amely állandó használatra is igen alkalmas. Kérdezze meg orvosát!

— Az állami gépjárművezetőképző (soffőr) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József körút 6) szeptember 11-én délután 5 órakor nyílik meg. A beírás-hoz és a felvételhez szükséges úrlapok naponta délelőtt 10—12 óra között igényelhetők az igazgatósági irodában.

— Hadirokkantak, hadiözvegyek figyelmébe. A HON Sz elnöksége ezúton is felhívja azoknak a hadirokkantaknak és hadiözvegyeknek figyelmét a m. kir. honvédelmi miniszter 33.886 számú rendeletére, akik járadékmegeváltásban részesültek (végkielégítettek) és nyilvántartásba való igényjogosultságukat 1934 március 31-ig nem jelentették be, hogy a honvédelmi miniszter rendelete értelmében még lehet jelentkezni, és pedig 1939 október hó 31-ig. A szükséges okmányokkal az illetékes hatóságnál saját érdekükben jelentkezzenek, mert későbbi jelentkezést nem vesznek figyelembe.

— Zománcédénynek vegyes szatócskereskedésekben való árusítása. A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter annak az álláspontjának adott kifejezést, hogy a zománcédény árusítása nem tartozik a vegyeskereskedők (szatócsok) feltétlen üzletkörébe, következésképp vegyeskereskedők (szatócsok) zománcédényeket vegyeskereskedői (szatócs) iparigazolványuk alapján csak abban az esetben árusíthatnak, ha az illető közszéghen megfelelő szaküzlet nincs.

— Magyarország új térképe ismét kapható a Körösvidék-boltban. Ár 1 pengő.

Téli gazdasági iskola épül Szentesen

A földművelésügyi minisztérium az alföldi mezőgazdaság színvonalának emelése érdekében több téli gazdasági iskola létesítését határozta el. A helységek között, melyek ilyen téli gazdasági iskolát kapnak, első helyen szerepel Szentese város, ahol a gazdasági iskola építését még ez év folyamán megkezdik. A pályázatot a földművelésügyi minisztériummal egyetértőleg az iparügyi minisztérium szeptember 6-iki határidővel most írta ki. Ha az építkezés még a folyó építkezési évadban befejezést nyer, az iskola üzembehelyezése még a tél folyamán megtörténik.

»APOLLO«

Filmszínház. Telefon 239.

JÉGGEL HÚTOTT NÉZŐTÉR!

Szombat, vasárnap, hétfő:

Bors István

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor Naponta az első előadás zóna.

Rövidesen megkezdik a 300 km-es olajvezeték építését

Megirtuk már, hogy nagyszabású terv végrehajtását határozta el az Eurogasco, amely Lispén és környékén az olajfeltárást végzi. A zalai olajmedencéből távvezeték épített a csepeli és almásfüzitői olajfinomítóig. A tervek már elkészültek és a munkálatokra 10 millió pengő költséget irányoztak elő. A távvezeték 300 kilométer hosszú lesz. Ezzel az olajszállítás lényegesen olcsóbbodik. Most ugyanis egy vagon olaj szállítása mintegy 300 pengőbe kerül. Miután naponta 45 vagon szállítanak el, a transzport költségei naponta 8—10.000 pengőre rugnak.

Eredetileg arról volt szó, hogy a lispei olajmező környékén fogják az olajfeldolgozótelepeket létesíteni. Erre azonban nem kerülhet sor, mert az Eurogasco, illetve magyarországi vállalata, a Magyar—Amerikai Olajipar Rt. csak kutatásra és kitermelésre kapott engedélyt. Az olaj feldolgozási jogát nem szerezte meg és ezért dolgozzák fel a lispei olajat a csepeli és az almásfüzitői finomítóban, ahova most készítik el a 300 kilométeres távvezeték. Az építési munkálatokat már a közeli napokban megkezdik.

* Ha influenzája van, gondoskodjék arról is, hogy gyomra és beleit a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által gyakran és alaposan kitisztíttassanak. Kérdezze meg orvosát!

— Az őszi lakberendezési vásárra felárú utazási igazolványok kaphatók a Körösvidékben.

Rádió

A rádió szombali műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglemezek. Utána étvend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli harangszó. Hírnus. 12.10: Lakatos Flóris és cigányzenekara. 1.30: Hanglemezek. 4.20: Felolvasás. 5.10: A rádió postája. 5.35: Tánclémezek. 5.55: »A kisipar és a közös munka.« Előadás. 6.40: »A mulya fiú.« Vigjáték. 7.15: Hírek. 7.25: Lakatos Vince és Gyula cigányzenekara. 8.10: »Elfelejtett költők.« Versek. 8.35: Sportközvetítés. 9: Gigli ária- és dalestjének közvetítése Luzernből. 9.35: Hírek. 10.20: Kézongorás jazzmúsor. 11: Hanglemezek. — Budapest II.: 7: Dalárda. 7.30: Mezőgazdasági félóra. 8: Hírek. 8.20: Farkas Zoltán előadása. 8.45: A rádió szalonzenekara.

Hirdessen a Körösvidékben!

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése aug. 24 én délelőtt:
Hőminimum +14,3 °C A földfelszínén +13,5 °C
Hőmaximum +25,5 °C Légnyomás 759,7 mm
Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Kissé élénkülő szél, északkeleti, északi irányú, az ország egyes helyein, főként délen és délnyugaton eső és zivatar, a hőmérséklet kissé csökken.

Tőzsde

Valuta: Dollár 340,70—344,70, angol font 16,00—16,20, cseh korona 7,50—11,80, dinár 6,5—7,90, francia frank 9,00—9,20, lew 2,60—3,45, hollandi forint 183,10—185,10, svájci frank 76,90—77,80, lewa 3,00—3,60.

Gabonárak: 77 kg tv. búza 19,65—19,90, 50 kg tv. búza 20,15—20,40 tengeri 19,00—19,25, rozs 14,00—14,15, takarmánykorpá 13,40—13,60, zab 18,80—19,25, árpa 16,60—17,00, zab 19,25—19,50 pengő.
Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 85—94, közép 96—101, nehéz 103—105.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vess fel a Kladdólvatafi!

Diáklányok teljes ellátását vállalom. VI., Szilágyi Dezső-utca 17.

Sopronon 50 kishold föld parcellákban is haszonbérbe kiadó. Achim utca 1 számú ház stírgősen eladó. Érdeklődni ugyanott.

20 gold tanyával eladó Breznik—Fényesen öv. Valantné fele. VI. ker. Szilágyi D. u. 21/1. sz. 4909

Egy katonatiszti zubbony és szmokingöltöny eladó. Puskás Sándor szabósága Prónai-utca 24 szám.

Eladók: Hosszú zongora, alighasznált Calor-kályha teljes felszereléssel, vas fehér gyermekágy felszerelve, zsírolvasztó pléhüst, próbababa, paradicsomos üvegek és más háztartási apróságok. Árpád sor 46. sz. 5412

Bejárónőt felveszek. Jelentkezés Széchenyi-u. 5 III em. 9. 5411

Vidéki középiskolás diák 1939—40. tanévben ellátásért németre, esetleg hegedűn tanit. Cim a kiadóban. 5407

Allást keres hosszú gyakorlattal rendelkező sofőr. Megkeresések Loczi Pál Tótkomlós, Béla király-u. 28. 5358

A mezőberényi Széchenyi-óvodába bizonytalan időre helyettesre van szükség. Ajánlatokat Községi Óvodák Felügyelőbizottsága címére szerda estig lehet beadni. 5404